

家长安心托付 孩子快乐成长

——我市全力打造「淮尚善育 安心托付」托育品牌

“和仔，妈妈去上班了，你在这里乖乖的。”早上八点半，和仔妈妈乔茜将宝宝送至清江浦区见乔托育园，看着保育老师将孩子抱进教室，她就安心上班了。乔茜说：“宝宝不到12个月时就送到了这里，每天早晚接送，我和他爸都能安心上班。”和仔上托育园之前，乔茜是全职妈妈，考虑到孩子的成长和自己的事业发展，乔茜萌生了把宝宝送到托育机构的想法。她发现家附近的见乔托育园接收小月龄宝宝，便把宝宝送了过去。在这里，和仔比在家还开心，“每天都不肯回家，非要多玩一会。入园几个月来，和仔不认生了，会说的话也多了，生活习惯非常好。”乔茜说。

近年来，我市大力发展普惠托育服务，以创建全国婴幼儿照护服务示范城市为契机，在3岁以下婴幼儿照护服务上坚持高位推动、部门协同、科学统筹、督查指导、创新融合，形成供给充足、服务多元、质态良好、群众满意的工作格局，“淮尚善育 安心托付”品牌效应彰显。

“淮尚善育”意为淮安推崇、注重托育工作，通过努力提供尽善尽美的婴幼儿照护服务，满足群众全方位、多样化、高品质的需要。“安心托付”表达了淮安有能力提供安全、科学、规范、满意的服务，广大家长可以放心送托，婴幼儿可以安全入托，表明了工作自信、态度与承诺。市卫健委党委书记、主任，市中医药管理局局长郑东辉表示，我市将以创建全国婴幼儿照护服务示范城市为抓手，以“幼有所育、幼有善育”为目标，以规范、安全为标准，不断打造“淮尚善育 安心托付”服务品牌，为婴幼儿家庭提供方便可及、价格实惠、质量可靠的托育服务，满足群众对美好生活的需要。

用好政策“工具包” 大力支持普惠托育服务发展

“根据《托育机构新冠肺炎疫情疫情防控工作实施方案(试行)》的要求，在市卫健委和淮安经济技术开发区社会事业局的专业指导下，我们通过了严格的检查验收，很快复托。这既解决了我们的管理难题，也减轻了我们的经营压力。”爱乐祺托育中心园长石绍娟表示。

这份《托育机构新冠肺炎疫情疫情防控工作实施方案(试行)》在全国范围内属率先之举，将托育机构从业人员和入托幼儿纳入了“应检尽检”人群范围，指导机构开展科学精准防控。

淮安各级各部门都在派发类似的政策“红包”。淮安爱+1托育中心机构负责人陈铮告诉记者，在淮安发改委、卫健委的指导下，该机构积极申报国家支持社会力量发展普惠托育服务专项行动项目，获得了中央预算内资金支持。同时，省、市也给予普惠性托育机构建设补贴。建成普惠托育园后，淮安区政府相关部门对其水、电、气执行居民价格。疫情防控期间，社区还减免了房租。这些都让机构

能够快速发展，服务百姓。

普惠的背后，离不开政府的大力支持。淮安在全省较早出台《淮安市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案》，在规划保障、发展普惠托育、综合监管等方面均有创新突破。从2021年起，连续两年将“新增普惠托育机构”纳入“民生十件实事”项目。通过专项补贴、以奖代补、税费减免、水电费、融资优惠等形式为托育机构发展全方位护航，市、县、区政府每年以民办实事的方式推进普惠机构建设，全市累计建成16个省级、30个市级普惠托育机构，增加普惠性托位2400个左右。

市政府还出台“纾困45条”，将符合条件的托育机构纳入纾困帮扶范围，为承租国有房屋的托育机构减免3个月租金，缓缴养老、失业、工伤三项社会保险费。给予每个新增普惠性机构4万元、示范性机构2万元的建设奖补。推动备案托育机构执行用水、用电、气居民价格政策，税务部门为72家托育机构落

实了税费减免政策。此外，清江浦区对备案机构给予1万元经费补助，对省、市、区级普惠托育机构分别给予每个托位500元、400元、300元的建设补助。今年，清江浦区、盱眙县、涟水县、淮安工业园区等发放了托育服务体验券，为婴幼儿家庭提供免费托育体验服务。



淮安生态文旅区吾悦悦儿托育中心一角

丰富供给“大礼包” 最大化满足居民托育需求

涟水县五港镇悠甜托育园是全市镇村范围内第一家托育机构。入托宝宝凡凡的奶奶告诉记者，孩子父母在外地打工，一年回来两三次，照顾孩子的任务就落在了自己身上。老人的育儿理念落后、精力有限，凡凡爸妈不太放心，所以就把孩子送到家附近的悠甜托育园。悠甜托育园园长费从莲表示，因为地处农村，来托育园的大部分是留守儿童，所以他们因地制宜，尽可能地满足农村地区婴幼儿家庭的照护需求。

淮安生态文旅区沁春路幼儿园的沁幼托育中心，明亮温馨的房间内，分布着教学区、游乐区、休息区等功能区，鞋柜、床铺、桌椅等家具，洗手池、马桶等生活设施都是迷你版的，适合孩子使用。记者了解到，沁春路幼儿园原来只招收3—6岁年龄段的幼儿。随着生活节奏

的加快及3岁以下婴幼儿照护的重要性被越来越多的家庭所重视，沁幼托育中心于2021年9月正式创办，这是淮安生态文旅区第一个公办托幼托育一体化园所。该园发挥托幼托育一体发展的优势，实现入园无缝衔接，减少孩子的分离焦虑，为孩子轻松入园做好铺垫。

记者了解到，我市将发展婴幼儿照护服务纳入国民经济和社会发展的“十四五”规划，明确了全市每千人口托位数达到45个的目标。将建立婴幼儿照护服务体系纳入《淮安市国土空间总体规划(2020—2035年)》，在新建居住区、老旧小区改造、农村新型社区建设中统筹建设托育服务设施。据统计，当前全市提供托育服务的机构有342家，总托位159万个，每千人口托位数达3.5个，居全省前列。我市在全省率先推出新建居住区托育服务设施的规

划设置标准，已有49个新建住宅区按标准配建了托育服务用房，为婴幼儿家庭提供“家门口”的服务。



孩子们在托育中心养成良好的生活习惯

加装培训“技能包” 持续提升从业人员专业技能

在江苏食品药品职业技术学院e-BABY托育中心，记者见到了被全国总工会肯定的托育服务模式——“校企合作”托育服务模式。

在这里，学校与企业合作，进行深度校企合作，在大学生活动中心划拨800多平方米的场地用于托育中心建设，学校体育场、图书馆、校史馆、烘焙车间等各类教育教学资源供托育中心共享。托育中心的成功运行既解决了教职工子女和学校周边适龄幼儿的入托难问题，也为学校婴幼儿托育服务与管理、护理等相关专业学生的学习与技能发挥提供了场地，可谓一举多得。学校拥有10年幼儿专业的宝贵办学经验，从2013年设立了江苏省首家幼儿保育专业到现在开设的婴幼儿托育服务与管理专业，已为社会培养了数以千计的托育人才。

我市将婴幼儿照护服务相关职业工种纳入职业技能培训补贴紧缺型职业(工种)目录，将企业性质的托育机构从业人员纳入技能

提升补贴政策范围。加强托育机构从业人员培训，每年举办托育机构负责人、保健人员培训班，累计培训近800人次，166名保健人员新获上岗证书。爱乐祺托育中心的保育员肖霞在一年多的时间里，拿到了育婴师高级证、保育员证、月嫂证等婴幼儿照护从业人员资格证书。她的宝宝也在爱乐祺上托班。肖霞表示，她是学前教育专业毕业的，在爱乐祺工作，既解决了孩子照护的问题，自己也能获得事业上的发展。托育园经常组织大家参加业务培训和技能学习，让她学到了更多的照护知识，专业技能得到了应用和提升。

我市还积极推动建设市级托育综合服务中心和县(区)婴幼儿早期发展指导中心，组建了市级托育服务专家库。面向社区和家庭开展入户指导、咨询讲座、家长课堂、亲子活动等公益性科学育儿指导活动，不断提升婴幼儿家庭的育儿能力。积极鼓励外来高端品牌、原创

品牌有序竞争、融合发展，促进托育机构品质整体提升。目前，已有10多个国际国内品牌在我市落地，还有100多个本地原创品牌机构在淮茁壮成长，既满足了广大家庭的基本看护需求，又满足了部分家庭对婴幼儿素质开发、多元化发展的个性化需求。



江苏食品药品职业技术学院e-BABY托育中心开展“世界读书日”活动

融媒体记者 李蓉 通讯员 张艳 马莉莉



婴幼儿家庭在托育中心参加“科学育儿”公益性亲子活动



托育中心保育人员在训练孩子们的感统能力



托育中心保育人员带着孩子们做科学小实验

